

# Сказ о солдатской вдове Марфе

**Сообщение о начале войны летним утром 1941 года было для жителей с. Сергиевка громом среди ясного неба. В каждой избе стоял женский и детский плач, которой невозможно было слушать.**

В семье Виктора Трифионовича Цыганкова было 7 детей. Старшей Аксины 18 лет, самому маленькому Анатолию 6 месяцев. Ушёл Виктор на войну и уже больше никогда не возвращался в свой маленький домик к большой семье. Получила Марфа известие, что пропал он без вести 9 августа 1942 года в Смоленской области. Осталась навсегда одна «со своим выводком», говаривал ей местный полицай, живший через дорогу.

Потянулись жуткие военные дни. В домашнем хозяйстве была уже старая корова, но она кормила не только семерых детей Марфы, но и ребятишек соседки — бабы Приски, у которой было 11 детей. Марфа и старшие дети работали в колхозе, младшие были дома.

В июле 1942 года по шляху пришли немцы, село оказалось в зоне оккупации. Выкопали Цыганковы за огородом траншею, накрыли её, там прятались с соседями, когда лютовали немцы. Корову спрятали на лето в лесу, а к зиме привели и поставили в сенцы за кладкой дров. Поздней осенью собрали всё, что осталось от урожая на колхозных полях и что не успели забрать немцы, и спрятали еду в траншеи. Зимой немцы стали составлять списки тех, кого хотели угнать в Германию. Узнав об этом, Марфа тайно ночью отправила дочерей — Аксиныю и Катю в село Кандаурово к знакомым.

Наступила зима 1943 года. В январе стали поговаривать, что скоро придут наши. Февраль был морозным, снега намело до половины телефонного столба. В начале февраля увидела Марфа окошко, как у старосты зажглась керосиновая лампа. Оказалось, это была наша разведка. Красноармейцы забрали старосту и увезли в Бобровы Дворы, где потом его расстреляли. Утром по дороге ехали уже наши солдаты. Все очень радовались.

В эту зиму Марфа потеряла десятилетнюю Марию, по весне неразорвавшимся снарядом смертельно был ранен сын Миша. Постарела, поседела Марфа от горя. Но жить надо было, ещё пятеро её ждали дома.

Начали строить железную дорогу Старый Оскол — Ржава. Дочерей Аксиныю и Катю отправили на строительство. С друзьями они ходили за 15 километров до Заломного каждый день, успевая при этом выполнить норму выемки земли. Перед Курской битвой переехали ближе к фронту госпитали. Катя с подружкой получили повестки для работы в госпитале, который находился в красной школе (сегодня — музей истории КМА). Они ухаживали за ранеными, стирали бинты и бельё.

К фронту шли военные части. Одна из танковых остановилась в селе. В избу, где жила Марфа, зашёл старший лейтенант и попросился на постой. Марфа рассказала ему, что муж погиб в 42-м году, и теперь она одна с детьми без средств. Вид детей, оборванных, разутых, его потряс. Он написал записку в военкомат, после чего семье стали вы-

плачивать за погибшего мужа. Также получила Марфа в подарок от танкистов брезент и нательное бельё лейтенанта. Для детей она нашла из брезента штанишек, старшим девочкам — юбки. Из нательного белья — кофты старшим дочкам. Это были самые лучшие наряды.

Со слезами на глазах встретила Победу Марфа — слишком велики были её утраты.

После войны было тоже тяжело, много трудилась Марфа в колхозе. Не одна она, конечно, была такая, много вдов было в селе. Голод — страшный. Дети смотрели на мать и ждали, когда вытнут большой чугунок из печи, где варились трава, очистки свеклы, кислые лесные яблоки. Правда, за хорошую работу Марфе всегда выписывал председатель немного зерна, чтобы дети не опухли с голоду. Это был праздник, когда вперемешку с травой пекли лепешки. Когда становилось совсем худо, вдова-соседка посылала своих детей побираться. Марфа же сказала: «Никогда мои дети не будут этого делать, пусть трудятся». После колхозной работы дочки брали на дом работу: вышивали и ткали. А мальчишки шли помогать односельчанам — косили траву и копали огороды. За это люди давали кто ведро картошки, кто буряков. Так и пережили голод. Дети выросли. Иван, Николай, Анатолий отслужили в рядах Советской армии. Катя вышла замуж и уехала в другое село. А Марфа жила с Аксиной в своей старой хатке.

Вернувшись из армии, сын Иван женился, построил дом в Губкине. Николай



Марфа Тимофеевна Цыганкова

ФОТО ИЗ АРХИВА ЛИДИИ БОЧКОВОЙ

тоже вернулся из армии, построил дом в своём селе и женился. Младший Анатолий, демобилизовавшись, решил строить новый дом для семьи в усадьбе матери. Но не пришлось жить Марфе в новом доме, в 1968 году умерла. На этот момент было у неё семеро внуков.

Эти воспоминания о моей бабушке, солдатской вдове Марфе Тимофеевне Цыганковой, о детстве и юности моей мамы, ветеране войны Екатерине Викторовне Сапрыкиной. Они навсегда в моём сердце.

Чтите и любите своих родных. Помните, что им пришлось пережить.

Лидия Бочкова,  
с. Осколец

## ● НОВОСТИ

### АКЦИЯ «ГОЛОС ПОБЕДЫ!»

Организатором её проведения выступило управление культуры округа.

Патриотическая акция «Голос Победы!» стартовала в Губкине 10 апреля и приурочена к празднованию 75-летия Победы.

«Даже в условиях самоизоляции мы можем объединиться и сказать спасибо за нашу мирную жизнь. Каждый желающий может исполнить песню, прочесть стихотворение военной тематики. Может быть, в семье есть интересная история о военных годах, то ею тоже можно поделиться. Или просто поздравить всех с праздником Победы», — сказала заместитель начальника управления культуры Наталья Фарафонова.

Для участия необходимо записать видео и разместить его с хэштегами #ГолосПобеды и #ГолосПобедыГубкин на своей стене. Присоединяйтесь.

### ПОСВЯЩАЕТСЯ ВЕТЕРАНАМ

Акция-марафон «30 дней до Победы» стартовала на сайте ЦКР «Строитель» 9 апреля.

Проект посвящён всем ветеранам, воинам, труженикам тыла, всем тем, кто ценой собственной жизни защищал от врага свою страну, свою семью, своих детей в страшные годы Великой Отечественной войны. Долг поколений — сохранить память, донести до молодёжи героизм и славу.

«Пока мы будем помнить и будем хранить благодарность в своих сердцах павшим и живым — мы непобедимы!», — считают организаторы.

Суть акции такова: каждый день в течение месяца культурработники, воспитанники дворца посвящают творческие строки тем, кто выстоял и победил. Видеозапись можно посмотреть в соцсетях и на сайте дворца.

Наталья Христовлаенко

## Фронт обеспечить — важная задача

**В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне хочется ещё раз поблагодарить тех, кто ради свободы принёс на алтарь Победы свои жизни, кто вернулся с фронта, восстанавливал народное хозяйство, сражался на трудовом фронте, помогая тем самым Красной армии справиться с врагом.**

В Скороднянском доме-интернате для престарелых и инвалидов проживает Нина Егоровна Прасолова, которая в военное время принимала активное участие в строительстве железнодорожной ветки Старый Оскол — Ржава. Сейчас ей 95 лет. Нина Егоровна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», ветеран труда. Мы записали её воспоминания:

«Для строительства железной дороги были созданы трудовые колонны. Состо-

яли они в основном из местного населения — женщин, подростков. Я была в бригаде, которая работала в дневную смену. Она состояла из девчонок. Из посёлка Лебеди до места строительства мы шли где-то 7 км. Помню подруг, с которыми дорогу строили. Никого из них в живых уже нет. С собой мы несли в основном лопаты и холщовую сумку с едой. На голове обязательно платочек белый. На месте строительства уже лежали носилки, кирпичи. Военный человек лет тридцати нами командовал, давал нам задание. В основном я была на земляных работах. Лопатой копала землю и кидала её на носилки. Таскала и тяжёлые носилки с землёй, чтобы делать насыпь. Вырубала ветки, кусты, выкапывала сорняки. Небольшие холмы равняли с землёй. Были среди нас и такие, кто и в фартуках землю носил. Но у меня фартука не было.

От работы, которую делала, все руки в мозолях и крови были.

До обеда мы работали, а потом все присаживались покушать. Доставала я из сумки свеклу сахарную варённую, огурчики, яйцо, картошечку варённую, маленький кусочек хлеба. Некоторые брали с собой молочко. После обеда и песни могли спеть. А вот за водой спускались к лугу. Водичка родниковая силы прибавляла. Работали до вечера, а затем домой возвращались. Уставали так сильно, что еле ноги волочили. И так целый месяц.

Один раз, помню, зашла на бугорок и вижу, немецкий самолёт летит. Военный мне кричит: «Ложись! Платок снимай!». Я припала к земле. Самолёт так низко над головой пролетел, что было очень страшно. Но это был немецкий разведчик. Он фотографировал, как мы железную дорогу строим.

Откуда силы мы брали? До сих пор не понимаю. Но досрочно железную дорогу мы построили, и пошли по ней поезда.

Железную дорогу «Старый Оскол — Ржава» называют «дорогой жизни». Она позволила сократить доставку грузов на линию фронта на 24-48 часов, что значительно укрепило снабжение Воронежского и Центрального фронтов во время Курской битвы и в итоге способствовало её победоносному завершению.

Строительство дороги в условиях военного времени стало настоящим трудовым подвигом. Смелость, упорство, духовная сила этого поколения помогли пережить эту войну. Мы гордимся проживающей у нас Ниной Егоровной Прасоловой, трудясь в тылу, она внесла свой вклад в Победу над немецко-фашистскими захватчиками. Коллектив и проживающие нашего учреждения желают Нине Егоровне крепкого здоровья и долгих лет жизни, благодарят за мирное небо над головой.

Оксана Масленникова,  
психолог



ФОТО ОКСАНЫ МАСЛЕННИКОВОЙ